

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА МЕЖДУ СТРАНАМИ ЮГО-ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПЫ В РАМКАХ ЧЕРНОМОРСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА И ГУАМ

ПОДВОДНЫЕ КАМНИ СОТРУДНИЧЕСТВА В РАМКАХ ЕВРОРЕГИОНА "НИЖНИЙ ДУНАЙ": СОЦИОКУЛЬТУРНЫЙ АСПЕКТ.

Кольчева Л.Л., соискатель степени кандидата наук государственного управления советник первого заместителя председателя Одесской областной государственной администрации

Характерной чертой нынешнего столетия являются процессы объединения государств на различных уровнях, в результате которых внешняя политика каждой страны характеризуется такими понятиями как межконтинентальное, международное и межрегиональное сотрудничество. Эти процессы, так или иначе, ведут к созданию единого экономического, оборонного, информационного и культурного пространства. Яркими тому примерами являются такие организации как Европейский Союз, НАТО, ОБСЕ, ООН и тому подобные.

Как правило, страны-участники сотрудничества ставят во главу угла свою экономическую и политическую выгоду, а уже после включают в этот ряд предпочтения от социокультурного взаимодействия. Безусловно, такая логика вполне объяснима и максимально ясна в своих целях, однако, попробуем пойти другим путем и определить, каким образом влияет культура, история, традиции, другие социальные подтексты на взаимодействие стран в рамках сотрудничества в разных сферах деятельности.

Рассмотрим проявление вышеуказанных процессов на примере еврорегионов. Еврорегионы, как форма приграничного сотрудничества, способствуют не только усилению и углублению добрососедских отношений между государствами, но и являются своеобразным инструментом для интеграции той или иной страны в европейские структуры. Это особенно важно для Украины в связи с продвижением границ Евросоюза.

Еврорегионы рассматриваются и как средство урегулирования возможных территориальных проблем государств. Они призваны снимать напряжение в части возможных территориальных претензий. Позволяют решать проблемы, связанные с положением национальных меньшинств.

В качестве объекта исследования рассмотрим межрегиональное сотрудничество в рамках еврорегиона «Нижний Дунай».

Опираясь на положение «Европейской Рамочной Конвенции о трансграничном сотрудничестве между территориальной общиной или властью» 14 августа 1998 года было подписанное Соглашение о создании Еврорегиона «Нижний Дунай» [1]. Данное Соглашение было заключено на встрече руководителей приграничных регионов Украины (Одесская область), Румынии (уезды Бреила, Галац, Тульча) и Республики Молдова (районы Вулканешты, Кагул, Кантемир). Среди решения задач, которые ставили перед собой участники еврорегиона, помимо экономических, экологических и социальных, было и формирование единого культурного пространства в Придунавье. Таким образом, на данный момент в рамках Еврорегиона действует 9 Комиссий по сферам деятельности, в том числе и комиссия по гуманитарной деятельности и межэтническим отношениям.

Необходимо отметить, что вопрос о положении национальных меньшинств, в частности, желание людей иметь более прямые контакты со своей исторической родиной являются одним из основополагающих аспектов создания еврорегионов. Поскольку никакая граница не должна разрывать существующие естественные нити — этнические, экологические, экономические [2].

Прежде всего, необходимо обратить особое внимание на то, что рассматриваемый нами регион имеет в достаточной мере сложную историю. В течение прошлого столетия территория Придунавья входила в состав Российской империи, Румынии, Советского Союза, и наконец, независимой Украины. Характерные особенности освоения этого края привели к тому, что здесь компактно селились представители разных народов — болгары, гагаузы, албанцы, молдаване, русские. И сегодня эти национальные группы составляют преобладающую часть населения Придунавья [3].

Как известно, и сегодня в Румынии некие силы рассматривают Придунавье как составную часть «Великой Румынии». Широко бытует мнение о том, что внешнеполитическая стратегия правящих кругов сегодняшней Румынии мало чем отличается от концепции начала XX века, которая базировалась на необходимости объединения всех «румынских исторических провинций» в «унитарное национальное румынское государство».

Однако, официальный Бухарест открыто не высказывает поддержку подобной позиции, но румыны все же предпочитают называть придунайских молдаван «бессарабскими румынами» и стараются включить их всевозможными способами в румынскую культурно-информационную среду [4].

На протяжении последнего времени напористая и агрессивная внешняя политика Румынии в этом вопросе является реальной опасностью для территориальной целостности и национальных интересов не только Украины, но и Республики Молдова.

Можно предположить, что подобная политика Румынии предусматривает перенесение акцентов в румынско-украинских отношениях со спорных территориальных аспектов на защиту идентичности и интересов румынского меньшинства в Украине. Активная заинтересованность Румынии в защите своей диаспоры иногда переходит грань дипломатии. И в этом плане «Нижний Дунай» является основной возможностью для Румынии медленными, но планомерными шагами идти к своей цели — «Великой Румынии».

Именно сотрудничество в гуманитарной сфере является самым продвинутым направлением деятельности «Нижнего Дуная». В рамках еврорегиона постоянно проводятся разные культурные мероприятия, а именно: спортивные соревнования, фестивали, концерты и т.д. Однако, на фоне всех положительных моментов отчетливо просматриваются действия идеологического пропагандистского характера со стороны Румынии, что можно отчетливо отследить в нескольких направлениях.

Во-первых, закон Румынии позволяет всем румынам из Украины восстановить гражданство Румынии в очень короткие сроки, с упрощенной процедурой выдачи паспорта.

Что касается последних обновлений, то из условий получения румынского гражданства исключено требование обязательного проживания на территории Румынии в течение последних четырех лет. Новые изменения предусматривают возможность также предоставлять румынское гражданство потомкам (ко второму колону включительно) тех лиц, которые потеряли гражданство Румынии. Как известно, такими потомками могут себя считать практически все обитатели юга Одесской области.

Это, в свою очередь, может привести к увеличению желающих получить румынское гражданство не только среди молдавского населения Одесской области, но и среди представителей других национальностей.

Румыния делает все возможное, чтобы проживающие в Украине молдаване тоже считались румынами. Объяснение этому достаточно простое: наличие в определенном регионе 20% населения, относящего себя к национальному меньшинству, дает основание требовать создания национально-культурной автономии.

Важным фактором при этом является то, что Румыния это страна-член Европейского Союза, и наличие румынского паспорта с начала 2011 года предоставит возможность упрощенно попасть в страну Шенгенской зоны, например для заработков.

Во-вторых, все далее активнее и неприкрыто наращивают свою деятельность румынофильские общественные организации.

В последнее время на территории Одесской области осуществляется активная идеологическо-пропагандистская деятельность румынских организаций среди молодежи, творческой и научной интеллигенции. При этом используется любая возможность для налаживания контактов с указанным контингентом, как на территории Украины, так и на территории Румынии во время учебы студентов, экскурсий и культурных мероприятий в целом.

Конкретным ярким примером может послужить ситуация вокруг инициативы активистов румынской этнической организации, которая действует в Одесской области. Они инициируют установку в селе Озерное Измаильского района памятник (бюст) выдающемуся румынскому политику маршалу Александру Авереску [5].

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА МЕЖДУ СТРАНАМИ ЮГО-ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПЫ В РАМКАХ ЧЕРНОМОРСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА И ГУАМ

С конца 2008 года эта инициатива начала переходить к реальным действиям – памятник был вылит в бронзе за счет румынских средств, румынская сторона также готова оплатить все расходы по транспортировке и установке памятника.

Исторический факт: А.Авереску действительно родился 9 апреля 1859 года в селе Бабель Измаильского уезда Бессарабской губернии (сегодня с. Озерное Измаильского района), но всю жизнь он посвятил военной карьере, в созданном в 1881 году Королевстве Румыния.

А. Авереску дважды (1920-21, 1926-27 годы) занимал должность Премьер-министра Румынии. Именно эта историческая личность является одним из авторов идеи о "Великой Румынии".

Учитывая вышесказанное, складывается следующая ситуация, что на территории Украины собираются установить памятник человеку, который, хотя и родился на этой земле, принимал участие в захвате части украинской территории и внедрил на ней жесткий оккупационный режим. Жители села Озерное недоумевают, зачем будет установлен данный памятник и что он будет олицетворять [6].

В-третьих, со стороны Румынии ведется активная информационно-пропагандистская работа с молдавским населением Украины через средства массовой информации, школы и церковь. Следует обратить внимание, что в соответствии с данными переписи населения 2001 года, который является единственным документом о национальном составе населения Украины, в Одесской области компактно проживают 123751 лиц молдавской национальности и дисперсно – всего 724 румынской. Румыния официально не признает существование молдавской нации и молдавского языка, считая всех молдаван этническими румынами, а молдавский язык - диалектом румынского [6].

Гости из Румынии официально и неофициально посещают школы юга Одесщины, проводят целенаправленную работу по национальным вопросам, пропагандируют веру в «Великую Румынию», которая сможет помочь своему «братскому» народу, в частности молодым людям, реализовать свои возможности, утверждая при этом, что Бессарабия – историческая часть Румынии.

Острой проблемой многие годы остается покрытие национальной сеткой телерадиовещания южных районов Одесского региона, т.к. пропагандой идеи "единой родины" молдаван и румын активно занимаются румынские масс-медиа, которые вещают на юго-западные районы Одесской области. Этот факт уже имеет прямое отношение к вопросам национальной безопасности, т.к. создает тепличные условия для нежелательного идеологического влияния телерадиовещания Румынии [7].

Очень отрицательно отражаются на развитии украинско-румынских отношений попытки определенных политических сил и средств массовой информации фальсифицировать политику Украины, касающуюся румынского национального меньшинства. Национал-радикальные круги Румынии и их печатные органы ведут откровенную антиукраинскую пропаганду. На самом же деле румынское национальное меньшинство в Украине пользуется гораздо большими правами, чем украинское в Румынии. Украина предоставляла и предоставляет возможности румынскому населению получить среднее образование на родном языке, созданы условия для развития культуры и сохранения национальных традиций в соответствии с Европейской хартией региональных языков или языков национальных меньшинств, принятой 5 ноября 1992 года [8].

Например, с 1993 года в Измаильском государственном гуманитарном университете преподается румынский язык для студентов филологического факультета. В 1995 году на факультете иностранных языков открыта специальность «Французский язык и румынский язык», а в 2003 году открыта специальность «Английский язык и румынский язык».

В течение 14 лет выпущено почти 200 специалистов румынского языка. Подготовка данных специалистов для кафедры романской филологии осуществляется аспирантурой высших учебных заведений Румынии. Для чтения лекции в университете привлекаются известные в Украине специалисты Кишиневского университета им. И.Крянге и Галацкого университета «Дунеря где Жос».

Румыния наращивает свое присутствие в селах, где преобладает молдавское население и посредством священнослужителей Румынской православной церкви. При этом, если раньше руководит религиозными обществами юга Одесской области прибывали иностранные граждане, то в настоящий момент направляются граждане Украины, которые прошли краткосрочные курсы в Бухаресте.

Выше приведено достаточное количество примеров, чтобы сделать вывод о некорректном поведении со стороны Румынии по отношению к своим соседям и партнерам по еврорегиону, что может спровоцировать конфликт.

Целью данного исследования является рассмотрение вопроса сотрудничества в рамках еврорегиона «Нижний Дунай» в разрезе межэтнических, культурно-исторических и национальных интересов членов данной организации. Трудно не согласиться с тем, что проблемы такого характера непосредственно влияют на политическое и экономическое развитие участников еврорегиона.

Результаты исследования указывают на то, что Румыния ведет активную, неприкрытую пропагандистскую деятельность в отношении жителей еврорегиона, применяя самые различные способы агитации, в пользу идеи «Великой Румынии».

Придунайский регион всегда будет объединен рекой Дунай, также как причерноморские страны – Черным морем. Такие объединения как еврорегионы являются естественной необходимостью для подобных территорий. Идея их работы такова, что все стороны сотрудничества должны быть на равных и преимущественно выигрывать в своем разностороннем развитии. Основная проблема еврорегионов состоит в вопросе: каким образом соединить интересы всех участников. Если говорить о еврорегионе «Нижний Дунай», то здесь все еще не могут определиться, что является приоритетом в этом сотрудничестве.

Необходимо отметить, что до сих пор не существует единых критериев оценки работы еврорегионов, соответственно развитие, статизм или упадок одного или другого строго индивидуален. Объективно оценивая работу еврорегиона «Нижний Дунай», исключительно в деятельности по созданию единого гуманитарного пространства необходимо подчеркнуть, что проведением совместных культурных мероприятий не решить существующие проблемы в данной сфере. Необходимо выработать четкий план действий, стратегию развития, максимально простую и четкую тактику ее воплощения в жизнь.

На сегодняшний день ситуация в регионе продолжает оставаться стабильной. Однако, потенциальной основой возникновения межэтнических расхождений при определенных обстоятельствах может стать среда молдавского меньшинства региона, которая постоянно находится под пристальным вниманием заинтересованной Румынии.

Последовательно осуществляя политику поступательных шагов относительно Бессарабии, Румыния старается сформировать собственное "культурное пространство", которое выходит за рамки границ нынешней Румынии. Формируя культурное пространство в области, которая когда-то входила в состав «Великой Румынии», в Бухаресте видимо надеются, что рано или поздно Украина и Молдавия станут членами Европейского Союза. А в Евросоюзе последнее время усиливается тенденция регионализации, что в самом недалёком будущем может привести к тому, что Европу захлестнёт волна передела границ. Существующие государства будут формироваться в зависимости от этнически проживаемых там групп.

Чрезвычайно усложняет ситуацию отсутствие единой согласованной позиции центральных органов исполнительной власти Украины, относительно вопроса защиты прав румынской и молдавской национальных меньшинств в Одесской области.

Решение поднятого пласта проблем должно быть комплексным. Прежде всего, это улучшение социально-экономической обстановки на юге Одесской области, т.е. увеличение количества рабочих мест, улучшение социальной инфраструктуры и т.д.

Для предотвращения принятия гражданства Румынии гражданами Украины необходимо внести изменения в законодательство Украины, а именно: четкие пункты об ответственности за получение двойного гражданства, а также необходимо четко отслеживать предоставление гражданства Румынии гражданам Украины с целью соответствующего реагирования.

Кроме того, особое внимание необходимо уделить вопросу укрепления материально-технической базы Одесской областной государственной телерадиокомпании и радиотелевизионного передаточного центра, которые не отвечают как технически эксплуатационным требованиям, так и общей потребности идеологической защиты национального пространства.

Необходимо пересмотреть и внести изменения в ст. 24 Закона Украины «О свободе совести и религиозных организаций», которая бы предусматривала ограничение для регистрации религиозных обществ, духовных центров, которых находятся за рубежом и потенциально имеют экспансионистские намерения относительно Украины.

Во время подготовки и подписания Украиной Международных договоров и протоколов, необходимо обязательно учитывать специфику регионов и предусматривать действия, направленные на защиту интересов граждан Украины, в случае нарушения действующих

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА МЕЖДУ СТРАНАМИ ЮГО-ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПЫ В РАМКАХ ЧЕРНОМОРСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА И ГУАМ

договоренностей.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ:

1. www. coe.int – Concil of Europ.
2. Сегин И. Румынско-украинские отношения охлаждаются с каждым днём // Информационно-аналитический центр «ANALITIKA». // <http://analitika.at.ua/news/2009-05-16-8536>
3. Гринивецкий С. Нелюбовный треугольник // Зеркало недели. – 2009. – № 14 (742) 21. – С. 9.
4. Гринивецкий С. Южный ключ к европейским дверям // Зеркало недели. – 2007. – № 7 (636). – С. 7.
5. **Авдеев А.** Окупационная мода не выветривается... // Народная правда. – 2010. – № 3 (312). – С. 6.
6. На Украине могут поставить памятник оккупанту Бессарабии и верному соратнику фашистов // Информационное агенство «Regnum». // <http://www.regnum.ru/news/1209549.html>
7. Молдавия принадлежит нам, а не русским: обзор СМИ Румынии // Информационное агенство «Regnum». // <http://www.regnum.ru/news/1287300.html>.
8. Шаров Е. Что отравляет отношения Киева и Бухареста? // Народная правда. – 2009. – № 3 (226). – С. 2.
9. www. coe.int – Concil of Europ.

РЕЗЮМЕ

Аналіз своререгіону «Нижній Дунай» в розрізі соціокультурної співпраці вказує на вплив міжетнічних стосунків, історії, традицій та інших соціальних підтекстів на взаємодію країн в рамках даної співпраці, у тому числі і на розвиток економічних показників. У наслідок чого підхід до рішення проблем гуманітарного характеру повинен обговорюватися всіма учасниками з подальшим виробленням стратегії розвитку своререгіону.

Ключові слова: розвиток своререгіону, економічні показники, стратегія розвитку

РЕЗЮМЕ

Анализ еврорегиона «Нижний Дунай» в разрезе социокультурного сотрудничества указывает на влияние межэтнических отношений, истории, традиций и других социальных подтекстов на взаимодействие стран в рамках данного сотрудничества, в том числе и на развитие экономических показателей. Вследствие чего подход к решению проблем гуманитарного характера должен обсуждаться всеми участниками с последующей выработкой стратегии развития еврорегиона.

Ключевые слова: развитие еврорегиона, экономические показатели, стратегия развития

SUMMARY

Analysis of the European region «Lower Danube» in the cut of social and cultural collaboration specifies on influence of ethnic relations, history, traditions and other social implications on the cooperation of countries within the framework of this collaboration, including the development of economic indicators. Consequently way to the solution of the problems of humanitarian character must come into question by all participants with the subsequent making of strategy of development of the European region.

Key words: development of the Euroregion, economic indicators, development strategy

ФАКТОРИ РОЗВИТКУ ІННОВАЦІЙНОГО РИНКУ УКРАЇНИ

Комаров О., аспірант, Донецький національний університет

Постановка проблеми. Питання інноваційної діяльності є ключовими для більшості індустріально розвинених країн світу. Науково-технічна продукція як результат інтелектуальної діяльності вимагає створення системи охорони промислової власності і є обов'язковим атрибутом розвинених країн. Так, технологічна політика США спрямована, у тому числі на: створення сприятливого клімату для розвитку приватного сектору й підвищення конкурентоспроможності продукції; заохочення розвитку комерціалізації технологій; інвестування в створення технологій XXI століття. У країнах Європейського союзу стимулювання інноваційної діяльності вийшло за національні рамки й усе більшою мірою ставати спільним завданням. Кооперація в дослідженнях і розробках дає можливість європейським компаніям протистояти конкурентам, поєднувати технологічні ресурси, домагатися економії коштів за рахунок розширення масштабів і з'єднання технічних і інтелектуальних можливостей.

У державах - учасниках СНД після 1991 року питома вага організацій, що здійснюють розробку й впровадження нововведень, упав у середньому до 5-6 відсотків (раніше становив 60-70) від загальної кількості організацій і продовжує знижуватися. Відкриття ринку держав - учасників СНД для закордонних товарів і технологій привело до падіння попиту на національну наукомістку продукцію, витисненню її із внутрішнього ринку. У цих умовах організації скорочують обсяги виробництва наукомісткої продукції, віддаючи пріоритет у проведенні технічно більш простий і дешевої.

Відбувається зниження обсягів виробництва, основу якого становлять електронна промисловість, обчислювальна, оптоволоконна техніка, телекомунікації. Разом з тим у державах - учасниках СНД ще зберігається ряд галузей економіки, конкурентоспроможних на світовому ринку. По окремих напрямках держави - учасники СНД перебувають серед світових лідерів у розробці фундаментальних проблем в області фізики, математики, нових матеріалів, програмних продуктів для ЕОМ.

Україна має досить потужний науково-технічний потенціал, значні досягнення в різних галузях науки й техніки, заділи у фундаментальних дослідженнях, унікальну науково-виробничу базу, використання якої в економічних умовах, що склалися, неефективно. Орієнтація цього потенціалу на реалізацію науково-технічних розробок у виробництві вкрай слабка. Основними причинами такого стану є економічна ситуація в країні, відсутність у більшості керівників і науковців знань в області менеджменту, маркетингу, недостатність власних коштів в організації й обмежені можливості фінансової підтримки держави, нерозвиненість фінансово-кредитної системи.

Зложилася така ситуація, що науково-технічна й інші сфери економіки виявилися невідготтовленими до роботи в нових економічних умовах. Рівень багатьох розробок не дозволяє їм стати продуктом, готовим для проведення й реалізації. Для того щоб запобігти складним негативним тенденціям, необхідне вироблення національної інноваційної стратегії як центральної ланки державної соціально-економічної й науково-технічної політики. Стратегія повинна базуватися на довгострокових прогнозах, що дозволяють виявити перспективні ринкові ніші й оцінити інтелектуальні й виробничі ресурси для їхнього заповнення.

Ціллю статті є визначення структури та принципів функціонування ринку інновацій, виявлення проблем і факторів, що сприятимуть розвитку цього ринку в Україні.

У світовій економічній літературі «інновація» інтерпретується як перетворення потенційного науково-технічного прогресу в реальний, що втілюється в нових продуктах і технологіях. Термін "інновація" став активно використовуватися як самостійно, так і для позначення ряду близьких понять: «інноваційна діяльність», «інноваційний процес», «інноваційне рішення» і т.п. [1]

Створення виробничих систем нового покоління, які будуть працювати в режимі так званого "конвєса нововведень". Суть цього підходу полягає в тому, щоб націлити підприємства, по-перше, на постійне впровадження у виробництво нових, більш досконалих виробів, по-друге, на неухильне скорочення всіх видів витрат на виробництво продукції, по-третє, на підвищення якісних і споживчих характеристик при зниженні цін на виробу, що випускаються. Під нововведенням розуміється новий порядок, новий звичай, новий метод, винахід, нове явище. Таким чином, з моменту прийняття до поширення нововведення здобуває нова якість – стає нововведенням